

Важнейшим источником изучения современной народной культуры и единственным пока эффективным способом ее хранения и популяризации являются музеи. Этот аспект также был учтен организаторами конференции, и все участники смогли побывать в музее п. Гумбейский Агаповского р-на Челябинской области на открытии выставки «Только душу и спасшим...», посвященной культуре спецпереселенцев. Гости смогли не только познакомиться с насыщенной и грамотно подобранной коллекцией, послушать замечательную экскурсию руководителя музея, но и пообщаться с местными жителями, чьи воспоминания, фотографии и личные вещи легли в основу экспозиции.

Завершилась конференция двухдневным экспедиционным выездом в п. Петропавловка Уйского района Челябинской области, в течение которого была осуществлена совместная полевая работа и проведен научно-практический семинар по первичной обработке собранных материалов. Итогом экспедиции, участниками которой стали преподаватели и студенты Южного федерального университета, Омского государственного педагогического университета, научные сотрудники Лаборатории филологии ИСЭГИ ЮНЦ РАН, Лаборатории народной культуры МаГУ, а также гости из Польши, станет образовательный Интернет-ресурс, посвященный сопоставительному изучению диалекта и культуры казачьих станиц и поселков Дона и Южного Урала.

Конференция была замечательно организована, и после ее завершения осталось устойчивое ощущение, что изучение традиционной культуры находится в надежных, квалифицированных и, что немаловажно, в дружных руках.

Н.А. Архипенко, И.Ю. Мироненко

ЯЗЫК И ПРАВО: АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

15 ноября 2011 года состоялась I Международная научно-практическая Интернет-конференция «Язык и право: актуальные проблемы взаимодействия». Организаторами конференции выступили кафедра русского языка и теории языка факультета лингвистики и словесности ПИ ЮФУ и Ассоциация лингвистов-экспертов Юга России (<http://www.ling-expert.ru/>).

Ассоциация лингвистов-экспертов Юга России была учреждена в 2010 г. на базе Педагогического института Южного федерального университета. В настоящее время ассоциация представляет собой объединение квалифицированных экспертов в области лингвистики, юриспруденции и экономики из Ростова-на-Дону, Краснодара, Ставрополя, Сочи и других крупных научных региональных центров. В современных условиях лингвистическая экспертиза является одним из самых актуальных направлений как в лингвистике, так и в экспертной деятельности. Многочисленные фирмы и предприятия нередко нуждаются в высокопрофессиональном анализе договоров, товарных знаков, лейблов, слоганов, рекламных роликов на предмет соответствия нормам современного русского языка, а также на предмет их уникальности по сравнению с существующими товарными брендами и различными рекламными продуктами.

В рамках состоявшейся Интернет-конференции было организовано 6 научных секций, в работе которых приняли участие российские лингвисты-эксперты из Москвы, Екатеринбурга, Казани, Твери, Саратова, Ростова-на-Дону, Краснодара, Ставрополя, Волгограда, Владикавказа, а также из стран СНГ.

В первой секции «Теоретические проблемы современной юрислингвистики» были представлены электронные доклады, посвящённые вопросам юридического перевода (А.Б. Бушев, Тверь), проблемам функционирования русского языка в судопроизводстве (Е.А. Додыченко, Саратов), практическим аспектам перевода в уголовном процессе (А.В. Винников, Ростов-на-Дону) и ряду других актуальных проблем.

В электронном докладе А.М. Таказовой (Владикавказ) «Логика и экспрессия в речи судебного оратора», представленном в рамках второй секции «Лингвокультурология и прагмалингвистика в правовой сфере», было рассмотрено возможное соотношение логики и экспрессии в речи судебного оратора с классических и современных позиций.

Интересны, на наш взгляд, электронные доклады, представленные в третьей секции «Психологические аспекты лингвистической экспертизы и речевое манипулирование». Так, в докладе Е.В. Манжелевской (Ростов-на-Дону) «Лингвистическая экспертиза личности: прагмалингвистический подход» рассматриваются некоторые возможности осуществления лингвистической экспертизы личности с целью выявления психологических особенностей определённого индивидуума. В докладе Е.С. Палеха (Казань) «Гендерно маркированная манипуляция в потенциально опасном тексте» объектом исследования стали песни, размещённые в сети Интернет. Автором проводится анализ данных песен на предмет высказываний, направленных на нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности.

В четвёртой секции «Актуальные проблемы экологии языка» были представлены исследования В.М. Лейчика (Москва) «Обсуждение проблем эпонимии в современной науке», О.И. Заикиной (Волгоград) «К вопросу о причинах кризисного состояния языка» и лингвистическая экспертиза В.Ю. Меликяна (Ростов-на-Дону) «Носит ли высказывание "Я считаю, что она конченая стерва..." оскорбительный характер?», проведённая постановлением суда в рамках расследования уголовного дела.

Широкий круг актуальных вопросов юрислингвистики был рассмотрен в электронных докладах, включённых оргкомитетом в пятую секцию конференции «Лингвистическая экспертиза в профессиональной сфере (СМИ, реклама, PR-, HR-технологии, Интернет-коммуникация)». Исследователями были рассмотрены прагматические особенности туристической рекламы (Е.А. Гладченкова, Ростов-на-Дону); основания коммуникативной свободы журналиста и речевого конфликта, возникающего при её реализации в дискурсе региональной прессы (И.А. Кудряшов, Ростов-на-Дону); смысловая полифония как аспект конфликтогенных текстов СМИ и её учёт в лингвистической экспертизе (А.Л. Факторович, Краснодар).

Важно отметить тот факт, что в работе шестой секции «Школа молодого юрислингвиста» активное участие принимали студенты и магистранты факультета лингвистики и словесности, представившие свои первые научные работы на Интернет-конференции.

По результатам конференции был издан электронный тематический сборник научных статей «Язык и право: актуальные проблемы взаимодействия». В нём представлены материалы, освещающие широкий круг вопросов юрислингвистики: основы теории прикладной лингвистики, проблемы конфликто-

логии, теории речевого воздействия и речевой манипуляции, актуальные вопросы лингвистической экспертизы конфликтных текстов, речевой экологии, юридического перевода, документоведения и др. Электронная версия сборника доступна на сайте Ассоциации лингвистов-экспертов Юга России <http://www.ling-expert.ru/langlaw1>

И.В.Нефёдов